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УПРАВЛІНСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ У СФЕРІ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

Людина та її здоров’я – найбільша цінність нашої держави, яка докладає великих зусиль, 

створюючи умови безпечної життєдіяльності людини як у навколишньому середовищі, так і 

в середовищі праці.  

Державна політика управління охороною праці визначена в законі «Про охорону праці» і 

ґрунтується на принципі пріоритетності життя людини відносно результатів виробничої 

діяльності.  

Метою управління охороною праці є забезпечення безпеки, збереження здоров’я та 

працездатності людини в процесі трудової діяльності. Під ним слід розуміти підготовку, 

прийняття та реалізацію рішень щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-

гігієнічних та лікувальнопрофілактичних заходів, які спрямовані на збереження здоров’я та 

працездатності людини в процесі трудової діяльності.  

Державне управління у сфері охорони праці здійснюється шляхом сукупності 

скоординованих дій, спрямованих на забезпечення безпечних і здорових умов праці таких 

структур: органів державного управління охороною праці, органів місцевого самоврядування 

при участі об’єднань роботодавців, профспілок та інших представницьких організацій.  

До першочергових завдань у сфері управління охорони праці належить:   

‒ подальше вдосконалення і нормативно-правове укріплення системи державного управління 

у сфері охорони праці, необхідність якого визначається тим, що створена раніше й досить 

ефективна у стабільних умовах система державного управління у сфері охорони праці почала 

давати збої в умовах динамічного розвитку соціально-економічних процесів у суспільстві та 

реформування центральних органів виконавчої влади;  

‒ створення умов для забезпечення ефективної взаємодії всіх соціальних партнерів, сприяння 

розвитку соціального партнерства у сфері охорони праці;   

‒ підвищення ролі профспілок, активізація їх діяльності у сфері охорони праці;  

‒ активізація участі працівників та громадських структур у вирішенні питань охорони праці;  

‒ забезпечення реалізації прав працюючих на відшкодування шкоди у випадку виробничого 

травматизму, активне впровадження системи соціального страхування від нещасних 

випадків і профза хворювань, опрацювання пропозицій щодо вдосконалення національної 

системи страхування від нещасних випадків на виробництві та профзахворювань;   

‒ формування більш відповідального ставлення до питань охорони праці з боку керівників 

усіх підприємств, установ, організацій, підвищення статусу служб охорони праці, 

недопущення їх ліквідації чи скорочення;  

‒ підвищення професійного рівня працівників служб охорони праці;   

‒ підготовку фахівців, які спроможні у нових економічних і правових умовах на високому 

рівні опрацьовувати правові акти;   



‒ створення системи інформаційного забезпечення підприємств правовими актами з питань 

охорони праці;  

‒ урахування всіх факторів, які спричиняють виробничий травматизм і профзахворювання 

(вирішальною тут є реалізація Національної програми поліпшення стану безпеки, гігієни 

праці та виробничого середовища). [1, с. 11].  

Законодавство України щодо охорони праці встановлює єдині вимоги до роботодавців усіх 

рівнів щодо створення безпечних умов праці. Але, як показує досвід, на практиці ці вимоги 

здебільшого не виконуються, особливо на підприємствах малого та середнього бізнесу. Тиск, 

обумовлений конкуренцією, примушує багатьох роботодавців економити кошти на охороні 

праці і розглядати профілактику травматизму і охорону здоров’я працівників як додатковий 

бар’єр на шляху зниження собівартості продукції та збільшення прибутку. 

Сучасний стан охорони праці в Україні слід оцінити як критичний. Він базується на 

основних негативних факторах, що їх підтверджують:   

1) незадовільні умови праці;  

2) значний рівень захворюваності населення, яке працює (загальна захворюваність 

населення, яке працює, становить понад 2100 на 10000 оглянутих; набуває поширення 

туберкульоз, який серед працівників виявляють у 5 разів частіше, ніж серед населення, яке не 

працює, інфекційні захворювання, ВІЛ-інфекція);   

3) високі показники виробничого травматизму;  

4) недостатнє фінансування заходів і засобів з охорони праці;  

5) неповне виконання та недостатня ефективність державної політики у сфері охорони праці 

[2].  

Для покращення умов та охорони праці в Україні  разом з центральними органами 

виконавчої влади потрібно:  

‒ вжити заходи з підвищення ефективності наглядової функції, що буде сприяти зменшенню 

кількості порушень вимог нормативних актів з безпеки та гігієни праці;  

‒ забезпечити подання законопроекту про застосування штрафних санкцій за порушення 

законодавства про охорону праці, що підвищить відповідальність роботодавців за виконання 

вимог законодавства про охорону праці;  

‒ збільшити рівень заробітної плати інспекторському складу , що підвищить їх 

зацікавленість у досягненні кінцевих результатів  

– зменшення рівнів травматизму на виробництві, поліпшення умов та безпеки праці;  

‒ розробити програму підготовки державних службовців-інспекторів з питань охорони праці, 

що поліпшить виконання ними наглядових функцій.  

Отже, питання охорони праці складне і вкрай важливе. Адже за ним життя і здоров’я людей, 

які своєю працею створюють для держави та нації матеріальні блага. Як показує світовий 

досвід, безпека праці є основною гарантією стабільності, якості та ефективності будь-якого 

виробництва. До того ж відсутність нещасних випадків позначається на професійній 

активності працюючих, на моральному кліматі в колективі, а отже і на ефективності та 

продуктивності праці.  

Вирішення проблем охорони праці вимагає взаємодії відповідних органів влади та 

громадськості. Реалізація відповідних державних програм, спрямованих на покращення умов 

і охорони праці, дозволить розробити і впровадити науково обґрунтовану державну систему 

наглядової, навчально-методичної та контрольної діяльності у сфері охорони праці.  
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